



### 加強人工智能監管合作 促科技向善

國家互聯網信息辦公室昨發布《生成式人工智能服務管理辦法(徵求意見稿)》，擬禁止非法披露個人信息等。國家再次明確支持生成式人工智能服務發展，同時對人工智能發展引發的問題及焦慮，依法依規進行引導與規制，既及時必要，也利好業界健康發展。對迅速發展的人工智能進行監管，是國際治理的新挑戰，中國提出科技向善治理原則，推動人工智能監管國際合作、提升人工智能安全治理能力，展現負責任大國擔當，有利於將人工智能引向善治正道。

生成式人工智能，是指基於算法、模型、規則生成文本、圖片、聲音、視頻、代碼等內容的技術。生成式AI要對海量數據進行預訓練和優化訓練，但當前不良信息過濾技術無法實現絕對可靠，生成式AI產生的虛假信息暴增成影響該服務發展的重大隱患。美國一研究機構發現，虛假信息和偏見性信息，通過生成式AI在世界範圍內大量生產和流動，將會加劇分裂主義、種族偏見等國際衝突。國家網信辦此次發布的徵求意見稿，再次強調國家鼓勵生成式人工智能技術服務發展，同時針對可能出現的問題，提出引導和規制，劃定應用紅線，提出技術開發者和使用者的倫理培訓要求等，確保人工智能服務符合國家法律法規要求，確保數據真實、準確、客觀、多樣。各方面意見認為，合度的管理有助於人工智能服務健康發展，是業界發展的利好。

應該看到，隨着聊天機器人ChatGPT和百度「文心一言」等成爲熱點，生成式人工智能的監管問題已成爲全球焦點。作爲當今最具代表性的顛覆性技術，人工智能的迅猛發展，給人類社會帶來潛在巨大紅利，但同時也引發了數據安全、倫理道德等一系列爭議，並引發科技焦慮和國際治理新挑戰，近期已有千餘名科技領袖簽署公開信，懇請研究人員在6個月內暫停開發比GPT-4更強大的人工智能系統。最近拜

登政府已開始研究是否需要限制ChatGPT等人工智能工具，而意大利更宣布從3月31日起禁止使用ChatGPT，德、法、愛爾蘭等國家也開始準備效仿意大利做法，歐盟近期正在討論人工智能法案。如何未雨綢繆加強監管的國際合作，讓人工智能造福人類，成爲當今世界重大挑戰。

中國高度關注人工智能健康發展、積極推進監管國際合作。習近平總書記在2020年11月以視頻方式出席二十國集團領導人第十五次峰會時指出：「中方支持圍繞人工智能加強對話，倡議適時召開專題會議，推動落實二十國集團人工智能原則，引領全球人工智能健康發展。」2022年，中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發了《關於加強科技倫理治理的意見》，其中明確了增進人類福祉、尊重生命權利、堅持公平公正、合理控制風險、保持公開透明等五項科技倫理原則。2022年11月，中國向聯合國《特定常規武器公約》2022年締約國大會提交的《中國關於加強人工智能倫理治理的立場文件》主張，人工智能治理應堅持倫理先行，通過制度建設、風險管控、協同共治等推進人工智能倫理監管；應加強自我約束、提倡負責任使用人工智能；應鼓勵國際合作，推動形成具有廣泛共識的國際人工智能治理框架和標準規範。今年2月21日，中國外交部正式發布《全球安全倡議概念文件》，呼籲「加強人工智能等新興科技領域國際安全治理，預防和管控潛在安全風險」。

中國倡導加強人工智能監管國際合作，提出加強對人工智能技術風險預判和監管，堅持多邊主義、開放包容原則，推動形成普遍參與、具有廣泛共識的人工智能治理框架和標準規範，避免人工智能被某些國家利用作爲追求絕對軍事優勢和全球霸權工具，展現負責任大國擔當，成爲推動人工智能在國際法框架內造福人類的善治力量。

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 「洩密門」暴露了美國賊喊捉賊真面目

美國「洩密門」事件不斷發酵，「五眼聯盟」成員紛紛要求美方就事件解釋和作出問責。事件揭露美國情報安插漏洞，更暴露美國常年嚴密監控盟友的醜聞和虛偽，令美國再難得到國際社會信任。美國一直以西方社會「老大哥」自居，以「共同價值觀」拉攏別國做盟友，但事實卻是把別國綁上自己的戰車，完全不把別國的主權和國家安全放在眼裏。美國爲自己的「國家安全」不擇手段，卻成爲別國國家安全的最大亂源，生動演繹了何謂賊喊捉賊。

今次「洩密門」被美國高級情報官員形容爲「五眼聯盟的噩夢」。洩密的內容顯示美國對「關鍵盟友」的竊聽和監控程度極深，包括烏克蘭、韓國和以色列等國都深受其害。

此次機密文件的洩露規模足以造成巨大破壞，讓世界震驚，也足以讓世人認清美國的真面目。一方面，美國糾集其盟友一起對別國進行經濟、軍事的制裁或打擊，同時進行情報分享；另一方面，美國無論對其口中的「敵人」還是「盟友」，都進行監控。美國頻頻高喊自身國家安全受到威脅，但卻完全將別國的主權和國家安全視爲無物。

從「棱鏡門」到「洩密門」，美國因竊聽而鬧出過無數的醜聞，而這種做法竟然有美國法律做基礎。《紐約時報》報道稱，根據美國

《涉外情報監視法》702條款，美國情報機構可以命令美國電信運營商和互聯網企業交出外國用戶的「任何通信資訊」。2021年就有超過23萬個外國目標成爲702條款監控的對象。雖然相關法案即將在今年年底到期，但美國政府正急於延長其監控特權。雖然美國的肆意監控一直受到國內和國際社會廣泛批評，但美方仍然以所謂「維護世界安全」的名義，實際上令全球陷入嚴重的安全困境。

另一方面，事件深刻地揭露了美國到處拉幫結派，動輒發動盟友制裁、圍堵別國，表面上是爲了維護所謂西方的「價值觀」，實際上是美國爲了一己之私綁架別國。這種結盟圍堵的霸權行徑才是世界和平的最大敵人，不僅損害了其他國家的安全利益，也破壞了國與國之間的信任，給世界安全帶來威脅。

更爲諷刺的是，美國口口聲聲維護其國家安全就可以不擇手段，但又有多少人認同這是爲了國家利益呢？有報道指，「洩密門」的洩密者或是像斯諾登這樣的人物，因爲不認同美國的國家安全政策而故意洩密。這說明美國社會也越來越多人反思，究竟美國的霸權行徑對國家有何好處？還是只爲政客的個人利益服務呢？世人能從此次事件中認清美國的真面目，就是「洩密門」的最大價值所在。

# 傷風都去急症室 市民貪平累街坊

## 長假後多院輪候逾8小時 有人稱「去私家診所都要等」

### 直擊報道

昨日是復活節長假後首個工作天，全港公立醫院急症室逼爆情況加劇。雖然大部分私家診所重新營業，公院仍有人滿之患。多間急症室的求診者昨日上午一度要輪候逾8小時，下午情況稍有好轉，但截至下午4時新界區仍有4間醫院要輪候逾6小時。香港文匯報記者到東區醫院急症室，目測約六七十人正在等候，有病人等了5小時仍未能見醫生。記者發現，急症服務仍有濫用情況，個別市民在流感高峰下染疫，更拒絕向私家診所求醫，直言道：「急症室收費便宜。」有病人指私家診所亦要長時間候診，收費卻是急症室的兩三倍，故即使是輕微傷風感冒仍選擇到急症室求診。

香港文匯報記者 費小燁

復活節長假期結束，公立醫院急症室逼爆。據醫院管理局網站顯示，截至昨日上午10時15分，港九新界均有公院急症室的輪候時間超過8小時，分別爲東區醫院、廣華醫院、伊利沙伯醫院、聯合醫院、北區醫院、威爾斯親王醫院及將軍澳醫院。

#### 東院下午約六七十人輪候

及至下午，逼爆情況稍稍紓緩。醫管局網站顯示，截至下午4時，新界區瑪嘉烈醫院、北區醫院、屯門醫院及將軍澳醫院最長輪候逾6小時；港島及九龍共7間醫院除了聯合醫院最長要輪候逾5小時外，其餘6間醫院均預計要輪候逾3小時或逾4小時。

香港文匯報記者下午約4時到東區醫院急症室，目測當時約有六七十人在輪候，部分爲陪同



▲昨日下午4時許，東區醫院急症室仍有大批求診人士。香港文匯報記者 費小燁 攝

▲大堂顯示預計要輪候逾3小時。香港文匯報記者 費小燁 攝

求診者到場的家人。醫院劃出了發燒病人候診區，內有六七人在輪候。大堂顯示屏則顯示預計要輪候逾3小時。當時剛有廣播指出，急症室正在搶救危殆病人，求診時間會延長，呼籲病人耐心等待。據記者在現場近1小時的觀察，不時有救護車運送長者到急症室求醫。

#### 預排數小時 手機睇劇打發時間

本身患有高血壓的陳先生，昨日上午11時許已到急症室求診，輪候了5小時還在等。另一名病人彭先生有點咳嗽，似是傷風感冒，所以到急症室求診，又稱早已預算要輪候數小時，故在輪候時透過手機看劇集打發時間。被問到為何寧願

輪候數小時也不到私家診所求診時，彭先生表明因爲「急症室收費便宜」。

李小姐帶患感冒的幾歲大女兒前往求診，被列爲次緊急個案。她說，由於女兒本身有長期病，認爲到公立醫院較穩妥，「況且私家診所都要等。公院及私家都要等，何不使用收費低大截的公營服務？」

因爲心臟問題往公立醫院專科門診求醫，其後獲轉介至急症室的王小姐表示，昨日的輪候時間不算長，「我大約一個小時已見了醫生，照了X光及抽血等多個程序。」據她過往觀察所得，每逢長假期過後的首個工作天，急症室都有較多長者輪候，「不知是否因爲外備放假開工了？」

## 議員倡長病「老友」分流到灣區醫院

香港文匯報訊(記者唐文)公立醫院急症室長期擠塞，病人動輒輪候數小時，每逢節日假期過後情況尤甚。有立法會議員指出，背後根本原因是香港公共醫療服務不足，無法滿足龐大的市民需求，建議將部分有長期病症的長者分流到港九內地城市的三甲醫院求醫，同時加強公營醫療合作，充分利用本地資源。有議員則認爲，部分市民爲避免較昂貴的私家醫生診症費，而使用公院急症服務，或導致濫用，建議向合資格市民發放家庭醫療券，資助向私家醫生求醫，減輕公營醫療系統負擔。

#### 顏汶羽：設家庭券資助睇私醫

民建聯立法會議員、觀塘區區議員顏汶羽昨日接受香港文匯報訪問時表示，每逢長假期過後，都會接到市民投訴急症室逼爆、求診困難。他所在的觀塘區聯合醫院更是重災區，該院平日輪候時間已較其他區漫長，假日後情況更爲顯著。

「我想(觀塘區求診難)主要有兩方面原因，觀塘區屬於舊區，長者多、基層人口多，醫療需求因而增加，聯合醫院是四五十年前起好的，各項設施、接診容量在今天看來有點落後，這樣一加一減，急症服務特別嚴重。」他說。

顏汶羽坦言，不少區內居民經濟並不富裕，急症室診金(每次180元)較一般私家診所便宜，少數假期仍營業的私家診所診費會臨時加價，令一些非緊急個案也湧入急症室。

爲紓緩公院壓力，他建議政府效法現行長者醫療券制度，增設家庭醫療券，資助合資格市民到私家診所接受治療，每年向每名成人的醫療券戶口注資1,000元，允許同住家人共用；另外增設兒童醫療券，每年注資2,000元。

#### 梁熙：向私院買服務轉介病人

民建聯立法會議員梁熙建議將部分患者分流至港九內地城市的三甲醫院，容許在相關醫院使用長者醫療券，並增設小童醫療券。「香港始終是醫療需求多，醫生和醫療服務都不足，短期內不容易培養那麼多醫生，倒不如利用現成的大灣區資源。」

他又建議加強公營醫療合作，由公院向私院購買服務及轉介病人，以釋放本地醫療潛力。

就有建議指，可向急症室病人進行分級收費，被分流爲次緊急或非緊急的個案診費將調高。梁熙表示，該方法執行上會對醫生造成很大壓力，除診症費外，一般急症室服務還牽涉藥費、住院費等，難以逐一進行分級收費，病人也可能對醫生的分流不滿，產生糾紛。

他指出，公院服務不只急症室，還有各普通科門診，門診診金每次50元，比大多數私家醫生診所都要平價，惟宣傳不足。「這次復活節期間，各區都有普通科門診假期開業，但是很多市民不知道，以爲只能去看急症，政府要加強門診的宣傳。」

### 新冠繁殖率見3 專家：齊針夠保護

香港文匯報訊(記者文森)新冠病毒的本地即時有效繁殖率近日上升至3，即每名感染者可傳染3人。特區政府專家顧問、香港大學兒童及青少年科學系講座教授劉宇隆昨日在接受電台訪問時表示，市民對此無

須過度驚慌，因爲相關數據的可信性波幅大，且目前絕大部分新冠個案都屬輕症或無病徵，入院及死亡宗數少，一般人士打齊疫苗已有足夠保護。

劉宇隆坦言，目前新冠核酸檢測測出的陽性個案，只

是整個個案的冰山一角，關注感染數字意義已經不大，因爲目前絕大部分陽性市民屬於二次感染或輕症，甚至沒有病徵，每日因新冠感染入院的個案只得數十宗，死亡宗數亦極少，市民不要做「驚弓之鳥」。

他續指，污水檢測屬較爲客觀的數據，因爲每個人都需要用廁所，可推測病毒於本港傳播的情況。目前，每公升污水有13萬至14萬拷貝的病毒，相對於去年最高峰

時的200萬拷貝以上，僅爲幾十分之一，加上市民打針及感染後免疫力提高，如無其他長期病症可自行痊癒。

劉宇隆分析，新冠感染數字上升與社會復常後人員交往、市民外遊及入境人數增加有關。在全面復常後，市民應學會以「平常心」面對，只要保持健康生活，打齊疫苗就有足夠保護，惟預料距離新冠大流行完全結束仍需要一段時間。